

Обучение и повышение квалификации станут основным элементом рыночной конкуренции в индустрии культуры.

10. Возрастающая потребность в эстетике жизни и прикладной эстетике бизнес-моделей и продуктов. Сочетание индустрии дизайна и индустрии моды внесет важный вклад в развитие местной индустрии культуры, стимулируя развитие местной индустрии и способствуя реструктуризации промышленности. С другой стороны, результирующая бизнес-модель «технологии + культура + бренд + модные тенденции» заменит общие концепции продуктов и корпоративную конкуренцию. Модельная конкуренция, особенно конкуренция бизнес-моделей, превратится в медиакомпания в сфере культуры. Основная конкурентоспособность будет обеспечиваться ИТ-компаниями.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Газета «Чжунго вэньхуабао» («Китайская культура»). – Пекин, 9 января 2020 года.
2. У Лицаи. Три грани управления культурой [Дж] // Журнал Центрально-Китайского педагогического университета (гуманитарные и социальные науки), 2014, 53 (1) : 58–68 с.
3. Ху Хайлинь. Национальное управление культурой: новое измерение для развития индустрии культуры [Дж] Xueshu в месяц, 2012 (5) : 28–32 с.

УДК 338.43:338.22

АНАЛИЗ ПОТЕНЦИАЛА ТЕРРИТОРИИ СПОРОВСКОГО СЕЛЬСКОГО СОВЕТА К РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Мацкевич Н.В., ст. преп.

**Витебский государственный технологический университет
г. Витебск, Республика Беларусь**

***Ключевые слова:** потенциал развития территории, предпринимательская активность населения, уровень доходов, развитие предпринимательства.*

***Реферат.** В статье дается оценка современному положению Споровского сельского совета на основе исследования социально-инфраструктурного комплекса территории, человеческого потенциала. По результатам анкетирования и интервьюирования проведена оценка сильных и слабых сторон,*

возможностей и угроз для Споровского сельсовета. Выявлены основные проблемы и определены возможные перспективы развития предпринимательской деятельности на исследуемой территории.

Экономический потенциал предпринимательства регионов используется сегодня недостаточно эффективно. Не является исключением Споровский сельсовет, расположенный в Березовском районе Брестской области между Черным и Споровским озерами. По территории сельсовета протекают реки Дрогобуж и Ясельда. Территория сельсовета составляет 12149 га, в его состав входит 2 населенных пункта: деревня Здитово и агрогородок Спорово. Часть территории сельсовета находится в государственном биологическом заказнике «Споровский».

Население Споровского сельсовета сокращается: в 2007 г. на территории сельсовета проживали 2018 человек, на 1 января 2018 г. – 1725 человек, на 01.01.2020 – 1623 (на 395 человек меньше, чем в 2007 г.), смертность превышает рождаемость, растет число жителей, уезжающих для трудоустройства, обучения в города Беларуси и другие государства, в частности в Польшу в связи с близостью ее территории и более высоким уровнем доходов. На территории сельсовета отмечается устойчивый отток населения. В среднем за год население сельсовета уменьшается на 4–6 %.

Структура населения на 01.01.2020 г. по сравнению с 2018 годом незначительно изменилась: увеличилась доля населения моложе трудоспособного возраста с 14,3 % до 14,5 %, снизилась доля населения трудоспособного возраста с 58 % до 57,9 %, а также старше трудоспособного возраста – с 27,8 % до 27,5 %.

Сокращение численности происходит как из-за отрицательного естественного прироста населения (депопуляция), так и из-за отрицательного сальдо миграции, что, в целом, характерно для сельской Беларуси. Трудовые ресурсы территории составляют 940 чел. и в перспективе будут сокращаться по мере достижения работающими пенсионного возраста, а так же миграции. Восполнение их проживающей на территории сельсовета молодежью не представляется возможным, так как, во-первых, её численность недостаточна, а во-вторых, некоторая её часть покинет сельсовет с началом учебы и профессиональной деятельности.

Половая структура населения характеризуется преобладанием мужчин (50,6 %).

Возрастная структура населения достаточно рациональная – 57,9 % населения находится в трудоспособном возрасте, пенсионеры составляют 27,5 %, дети – 14,5 %, то есть на одного трудоспособного жителя (940 человек) приходится примерно 0,5 пенсионера (447 человек). Среди лиц трудоспособного возраста преобладают мужчины – 60 %, доля женщин – 40 %. Среди пенсионеров – большинство женщин (69,4 %), что обусловлено большей продолжительностью их жизни.

Возможности трудоустройства на территории сельсовета ограничены – в сельскохозяйственных организациях (ОАО «Спорово», ферма в д. Здитово); в торговых объектах (8); в столовой; в бюджетных учреждениях: образования

(две средние школы, ясли-сад), здравоохранения (амбулатория, ФАП и аптека), соцобеспечения (7 соцработников), культуры (центр культуры и досуга, сельский дом культуры, 2 библиотеки), в агроусадьбе.

Ближайшие промышленные и другие предприятия, где возможно трудоустройство населения сельсовета, находятся в районном центре – г. Берёза и в г. Белоозерск. В связи с отсутствием достаточного количества рабочих мест и не высоким уровнем доходов на территории Споровского сельсовета, 20 % жителей работают за его пределами: в Берёзе, Бресте, Минске, в России, Польше и др. При этом часть рабочих мест занята не проживающими на территории сельсовета людьми. Официальная безработица низкая, чаще всего безработными становятся мужчины, имеющие базовое или профессионально-техническое образование в возрасте от 40 до 54 лет.

Предпринимательская активность населения низкая, ремесленную деятельность не осуществляют, на территории сельсовета только одна агроусадьба, не смотря на благоприятные природные, географические условия и льготное налогообложение. По состоянию на 01.01.2020 г. на территории сельсовета зарегистрировано 40 индивидуальных предпринимателей, которые составляют 4 % трудоспособного населения сельсовета (мужчины – 52,5 %, женщины – 47,5 %) и занимаются преимущественно розничной торговлей и оказанием услуг за пределами Споровского сельсовета, то есть не используется туристический потенциал территории сельсовета, где находится заказник «Споровский».

Уровень доходов населения невысокий, основные источники доходов для постоянно проживающих на территории сельсовета – это заработная плата работников бюджетной сферы, работающих в сельскохозяйственных организациях, пенсии, доходы от личных подсобных хозяйств, сезонные доходы от реализации ягод, грибов, рыбы, доходы выезжающих на работу за пределы сельсовета.

Споровский сельсовет достаточно слабо вовлечен в процесс развития туристической отрасли. Доходы от развития агротуризма на сегодня не оказывают существенного прямого влияния на развитие местной экономики и формирование регионального бюджета.

Главными элементами природно-ресурсного потенциала являются озера – Споровское, Белое и Черное, богатые рыбными ресурсами и популярные среди любителей рыбалки как в регионе, так и во всей Беларуси. Рыба была и остается одним из важных источников питания для жителей территории. Ловля рыбы традиционным способом остается важным занятием для местных жителей. До наших дней сохранился особый способ приготовления рыбы в дровяной печи на подложке из ржаной соломы, это уникальный в масштабах страны способ приготовления, внесённый в Государственный список нематериальных историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

На территории сельсовета на берегу озера Споровское есть зона отдыха с навесами, пляж, лодочный причал, беседки с мангалами и кострищами. На территории сельсовета расположена одна агроусадьба «Споровская».

Споровский центр культуры и досуга, где действует 20 клубных формирований (из них 14 детских), в том числе народный театр юмора «Споровский околот», музей партизанского движения, эколого-этнографический музей «Здзітаўскі фальварак» также представляют интерес для потенциальных гостей, туристов. Возможно организовать клубы (кружки) соломоплетения, лозоплетения и т. п. с последующей организацией Дома ремесел, посещение которого можно будет включить в туристический маршрут.

Один раз в 3 года в аг. Спорово проводится фестиваль народного юмора «Спораўскія жарты». Это мероприятие в настоящее время не имеет коммерческой направленности, не предполагает реализации существенного объема сувенирной продукции, товаров и платных услуг и получения соответствующих значительных доходов. Оно выполняет в основном «имиджевую» функцию, повышая известность региона и косвенно способствуя росту туристских потоков, но не формируют значительных прямых доходов дестинации от развития туризма.

Ограничения для активизации населения: большинство населения считает, что трудоустройство за пределами сельского совета сопряжено с меньшими рисками, чем предпринимательская деятельность. Многим не хватает финансовой грамотности.

В ходе исследования на основе результатов анкетирования и интервьюирования работников сельисполкома, населения Споровского сельсовета, школьников старших классов Споровской средней школы проведена оценка сильных и слабых сторон, возможностей и угроз для Споровского сельсовета (табл. 1).

Анкетирование и интервьюирование местного населения показало, что основными проблемами для большинства жителей являются нехватка рабочих мест, низкий уровень доходов, плохое качество дорог, недоступность качественного медицинского обслуживания. Более 40 % населения отметили ухудшение условий жизни на территории сельсовета. На вопрос «Чего не хватает в Вашем населенном пункте для культурного отдыха, развлечений?» 79 % опрошенных ответили, что нужно открыть кафе, 31 % – оборудовать помещения и площадки для занятий спортом.

По результатам анкетирования выявлено, что большая часть старшеклассников аг. Спорово планирует уехать из своего населенного пункта для получения образования с последующим трудоустройством в городе. Заинтересованность старшеклассников в обучении основам предпринимательства и занятии предпринимательской деятельностью отсутствует.

В качестве приоритетных направлений развития территории Споровского сельсовета большинство респондентов отметили агроэкотуризм и сельскохозяйственное производство. Взрослое население сельсовета выразило готовность при поддержке местных органов управления оказывать для туристов и гостей услуги по организации проживания, питания (у многих есть личное подсобное хозяйство), экскурсий, изготовлению сувенирной продукции, производству и реализации экологически чистой продукции (из личного подсобного хозяйства).

Таблица 1 – Результаты SWOT-анализа Споровского сельсовета

Сильные стороны	Слабые стороны
<ul style="list-style-type: none"> - хорошая транспортная доступность; - природный потенциал (уникальная природа, озеро, близость к заказнику «Споровский»); - озера – Споровское, Белое и Черное, богатые рыбными ресурсами и популярные среди любителей рыбалки; - богатое историческое наследие края (фестиваль народного юмора «Спораўскія жарты», рецепт приготовления рыбы в печи на соломе внесен в Государственный список нематериальных историко–культурных ценностей Республики Беларусь); - высокий уровень социального капитала: доверие, взаимная поддержка, безопасность; - 58 % жителей трудоспособного возраста в общей структуре населения; - высокий человеческий потенциал; - имеется инициативная группа граждан по устойчивому развитию, имеющая опыт проектной деятельности; - ОАО «Спорово» – крепкое сельскохозяйственное предприятие; - наличие двух средних школ, сельских домов культуры, музыкальной школы, детского сада; - Споровский центр культуры и досуга, где действует 20 клубных формирований, в том числе народный театр юмора «Споровский околот»; - Здитовская СШ имеет опыт реализации инновационных проектов Министерства образования РБ, проектных инициатив международной технической помощи; - Здитовская СШ является Республиканским ресурсным центром комплексной поддержки образования в интересах устойчивого развития сельских территорий; - на базе Здитовской СШ создан и функционирует Ресурсный центр экономического развития Споровского сельсовета; - наличие эколого-этнографического музея «Здзітаўскі фальварак»; - разработан велосипедный зеленый маршрут «Между трех озер» 	<ul style="list-style-type: none"> - недостаточный уровень заработной платы (менее 500 долларов США), - недостаточен и ограничен выбор места работы; - 68,1 % хозяйств не содержит скота; - отток местной молодёжи на учебу в другие населённые пункты с последующим трудоустройством; - низкая рождаемость и высокая смертность; - слабо развито предпринимательство; - только одна агроэкоусадьба; - отсутствие необходимого жителям набора бытовых услуг; - ограниченные возможности проведения досуга: отсутствие кафе, оборудованных спортивных площадок; - недостаточное уличное освещение в д. Здитово; - дороги нуждаются в ремонте; - слабая освещенность улиц в вечернее и ночное время; - низкая финансовая грамотность населения, старшеклассникам не хватает знаний по основам предпринимательства; - отсутствие актуальной информации о сельсовете, местах для экскурсий, проживания туристов, возможностях предпринимательской деятельности, у сельсовета нет своего интернет-сайта.

Окончание таблицы 1

Возможности	Угрозы
<ul style="list-style-type: none"> - привлечение внешних финансовых ресурсов, в том числе международных организаций; - наличие кадрового потенциала, способного подготовить проектную заявку для участия в конкурсе проектов МТП; - популяризация края, повышение туристической привлекательности территории сельсовета; - развитие традиционных народных обрядов, промыслов, ремесел; - наличие зеленого маршрута «Между трех озер»; - местная кухня, рыбалка; - использование уникального способа приготовления рыбы в дровяной печи на подложке из ржаной соломы в предпринимательской деятельности; - обустройство мест для пикников; - развитие агроэкотуризма; - организация органического земледелия; - брендинг территории; - развитие традиционных народных промыслов, ремесел (на базе имеющихся клубных формирований); - предложение туристам, гостям сельского совета услуг по проживанию, организации экскурсий, изготовлению сувенирной продукции, производству экологически чистых продуктов 	<ul style="list-style-type: none"> - «оптимизация систем»: закрытие Здитовского ФАПа и Здитовской средней школы, - падение уровня воды в естественных акваториях (оз. Споровское, р. Дрогобуж); - отток населения, старение населения; - ограниченные возможности местного самоуправления; - пожары на болоте, несанкционированные палы растительности на болоте в осеннее и весеннее время; - зарастание болота кустарником и хмызьяком; - исчезновение некоторых видов редких растений и животных под воздействием хозяйственной деятельности человека; - повышение социальной напряженности на территории сельсовета в связи с нехваткой рабочих мест

Источник: собственная разработка.

В результате проведенного исследования предпринимательского потенциала Споровского сельского совета Березовского района можно сделать вывод, что население на исследуемых территориях владеет традиционными знаниями и навыками, связанными с ведением сельского хозяйства, местного ремесленничества. Базовые знания и навыки в этих сферах могут выступать основой предпринимательских инициатив. На начальном этапе въездной поток туристов Споровского заказника может рассматриваться как потенциальная емкость рынка для результатов предпринимательской деятельности населения сельсовета.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Стратегия социально-экономического развития Споровского сельсовета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://eurasia.by/wp-content/uploads/2016/06/Strategiya_Sporovskiy-selsovet.pdf. – Дата доступа: 15.03.2020.

2. Официальный Интернет-сайт Государственного учреждения образования «Споровская средняя школа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://sporovo.bereza.edu.by/>. – Дата доступа: 14.03.2020.

УДК 330:316.422(474.3)

ПОНЯТИЕ И РАЗВИТИЕ SMART-ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ В ЛАТВИИ

Меньшиков В.В., д.с.н., проф.

**Гришкян Н.С., магистр экономики, научн. асс.
Даугавпилский Университет, г. Даугавпилс, Латвия**

***Ключевые слова:** smart-экономика, цифровизация, цифровая экономика, развитие.*

***Реферат.** В статье рассмотрено понятие smart-экономики и его развитие. Smart-экономика – это развитие существующей экономики, когда исчезают старые отрасли экономики и появляются новые. Отличительной чертой «smart»-экономики является эффективное использование ресурсов, применяя инновации. Поэтому в развитии smart-экономики играют важную роль развитие ИКТ-инфраструктуры, социальный и природный капитал. В структуре smart-экономики авторами выделено семь направлений анализа – инновативная экономика, экономика обучения, сетевая экономика, цифровая экономика, «зелёная экономика», конкурентная экономика и социально ответственная экономика. Рассмотрены тенденции развития smart-экономики в Латвии и цифровой экономики как одной из ее составляющих. Исследовано влияние цифровой экономики на ВВП Латвии с помощью корреляционно-регрессионного анализа.*

Smart-экономика – это развитие существующей экономики, когда исчезают старые отрасли экономики и появляются новые. Отличительная черта smart-экономики – это эффективное использование ресурсов, применяя инновации. Латвийским законом о научной деятельности определено, что инновация – это «внедрение новых научных, технических, социальных, культурных или других идей, разработок и технологий в продукт или услугу» [2]. Из этого следует, что smart-экономика – это многомерный термин, который состоит из долгосрочного развития конкурентных преимуществ конкретной территории. Smart-экономика – это также путь к повышению качества